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Πώς η πλατεία 
Ανακτόρων
έγινε πλατεία 
Συντάγματος...

Πλατεία Συν  τάγματος

TO EΛΛHNIKO 
TOΠOΣHMO
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H ταν το βράδυ της 2ας προς την 3η 
του Σεπτεμβρίου 1843 όπου ο 
στρατηγός Mακρυγιάννης με πλή-

θος λαού και στρατιωτών απαιτούσαν από 
τον Όθωνα συνταγματικά δικαιώματα. O 
Όθων συμφώνησε. Eτσι η πλατεία που ονο-
μαζότανε ως τότε πλατεία Aνακτόρων ονο-
μάστηκε πλατεία Συντάγματος. Tαυτόχρονα 
γίνεται το γνωστότερο TOΠOΣHMO στην 
Eλλάδα, η πλατεία Συντάγματος με την 
Eλληνική Bουλή που πρώτα ήταν τα βασι-
λικά Aνάκτορα και η κατοικία του Όθωνα. 
Mε απόφαση του Eλευθέριου Bενιζέλου, το 
1929 τα Παλαιά Aνάκτορα στεγάζουν την 
Eλληνική Bουλή. Διαχρονικά η πλατεία Συ-
ντάγματος ήταν το TEΛIKO σημείο συνάντη-
σης όλων των συμφωνιών ή αντιπαραθέσε-
ων της πολιτικής. Eκεί κατέληγαν ή από εκεί 
άρχιζαν τα πολιτικά, οικονομικά, πολιτιστι-
κά, κοινωνικά γεγονότα. Bασιλείς, στρατιω-
τικοί, πολιτικοί, κόμματα, απεργιακά κινήμα-
τα, διαμόρφωση κοινωνικών τάξεων, μεγα-
λοπρεπείς κηδείες τιμής ή διαμαρτυρίας, 
εθνικές παρελάσεις... και συγκεντρώσεις 
«αγανακτισμένων» γενικώς και αορίστως ή 

για συγκεκριμένο λόγο. H φράση «κατεβαί-
νουμε στο Σύνταγμα» εκφράζει αυτό που 
γράφουμε.

Eκεί η διαμαρτυρία του Mακρυγιάννη ενα-
ντίον τον Όθωνα. Eκεί ο «AΓNΩΣTOΣ 
Σ T P A T I Ω T H Σ »  π ο υ  π ο λ ε μ ά  τ ο 
«OTIΔHΠOTE» εναντίον των κάθε λογής 
παρατάξεων εσωτερικών ή εξωτερικών, εκεί 
που ο πατέρας του Όθωνα Λουδοβίκος ο A’ 
επέλεξε για ανάκτορα του γιου του, εκεί οι 
δεξιώσεις της αριστοκρατίας και του πλού-
του, εκεί οι διαδηλώσεις της εργατιάς, εκεί 
τα κόμματα της πλουτοκρατίας και του σο-
σιαλισμού και του καπιταλισμού, εκεί η Δη-
μοκρατία, εκεί τα τανκς του Παπαδόπουλου 
την 21η Aπριλίου 1967, εκεί οι ενθρονίσεις, 
εκεί οι εκθρονίσεις, εκεί η λογοκρισία, εκεί 
η φωνή της δημοκρατίας. Eκεί οι υπογραφές 
των Δανείων που αλυσόδεσαν την Eλλάδα, 
εκεί η προδοσία των υπογραφών, εκεί η 
διαμαρτυρία για τις Mεγάλες Δυνάμεις, εκεί 
ο Δεκέμβρης του 1944 με το EAM, εκεί οι 
αντιστασιακές δυνάμεις και οι ανένδοτοι 
αγώνες, εκεί και τα οικονομικά σκάνδαλα με 
τις διαρρυθμίσεις δήθεν της φυσιογνωμίας 

της, όπως π.χ. η πλακόστρωση με μάρμαρα 
από το Nεκροταφείο και οι περίπατοι των 
ανύποπτων πάνω στις ταφόπλακες που ο 
Δήμος Aθηναίων τοποθέτησε και έκανε τους 
εργάτες κι ανατριχιάζουν βλέποντας ονόμα-
τα πεθαμένων από την κάτω όψη... Eκεί τα 
«θα», εκεί τα ψέματα, εκεί οι πλαστικές ση-
μαίες του ΠAΣOK και της N.Δ., εκεί οι λαο-
πλάνοι, εκεί η κοροϊδία, εκεί οι Σωτήρες, εκεί 
η μεγάλη συμβολική «ταφόπλακα» των 
ονείρων χιλιάδων νέων και πολλών περή-
φανων γηρατειών οι προσδοκίες...

Mε τις σημερινές συνθήκες ελαφρά θυ-
μηδία προκαλεί και ο τρόπος επιλογής της 
τοποθεσίας για κατοικία του βασιλιά Όθω-
να. Tα ανάκτορα άρχισαν να κτίζονται το 
1836 και τελείωσαν το 1847. H επιφάνεια 
ήταν 6.950 τ.μ. και τη δαπάνη ανέλαβε το 
Bασιλικό Tαμείο της Bαυαρίας, η οποία 
όμως δαπάνη θεωρήθηκε ως Δάνειο που 
έπρεπε να εξοφλήσει ο Όθων, κάτι που έγι-
νε χρέος της Eλλάδος προς το βαυαρικό 
Δημόσιο, την εξόφληση του οποίου πέτυχε 
ο Bίσμαρκ το 1878 με τη συνθήκη του Bε-
ρολίνου. Tα σχέδια του κτηρίου έγιναν από 

τον αρχιτέκτονα Γκάιρτνερ, τη ζωγραφική 
ανέλαβαν οι ζωγράφοι Σράουντολφ Γιόχαν, 
Xαλμπρέιτερ Oύρλιχ και Kράντσμπεργκερ 
Γιόζεφ... Aρχικά το παλάτι θα χτιζόταν στην 
πλατεία Oμονοίας σύμφωνα με σχέδια του 
Kλεάνθους, ενώ ο Kλέντσε πρότεινε να γίνει 
στους Aγίους Aσωμάτους με κήπο το Θη-
σείο. Tο Θησείο κρίθηκε τόπος ανθυγιεινός. 
Tότε προτάθηκε ο σημερινός τόπος της Bου-

λής, ο λόφος Aγίου Aθανασίου, πάνω από 
την Mπουμπουνίστρα όπως λεγόταν η το-
ποθεσία. H παράδοση λέει ότι εκτός από 
τους επιστήμονες υγιεινολόγους Bαυαρούς, 
οι Έλληνες διαπίστωσαν ότι ο λόφος του 
Aγίου Aθανασίου ήταν υγεινότερος με τον 
εξής τρόπο: Kρέμασαν τρία σφαγμένα αρνιά 
στους Aσωμάτους, στην Oμόνοια και στον 
λόφο Aγίου Aθανασίου. Tο αρνί του λόφου 

Aγίου Aθανασίου βρόμισε τελευταίο και 
αυτό ήταν απόδειξη ότι το μέρος ήταν υγει-
νότερο. Yπήρχε ακόμα και μια άποψη Eλλή-
νων το παλάτι να κτισθεί στην Aκρόπολη, 
στον χώρο μεταξύ Παρθενώνος και Eρεχθεί-
ου και τα σχέδια είχαν εκπονηθεί από τον 
Γερμανό αρχιτέκτονα Σίνκελ. O πατέρας 
Λουδοβίκος αντέδρασε σ’ αυτή την πρότα-
ση και πρότεινε τη σημερινή θέση.

H οδός 
Eρμού στη 
διασταύρωσή 
της με την 
πλατεία 
Συντάγματος

H οδός Eρμού, ο παλαιότερος 
εμπορικός δρόμος της νεότερης 
Aθήνας, πήρε το όνομά της από 
τον θεό του εμπορίου Eρμή. Στα 
τέλη της δεκαετίας του 1830 
αποκτά λιθόστρωτα πεζοδρό-
μια. Στις δύο εκατέρωθεν πλευ-
ρές της κτίζονται εμπορικά κατα-
στήματα ενώ οι όροφοι στεγά-
ζουν εργαστήρια, κεντήστρες, 
μοδίστρες, καπελούδες και τις 
κατοικίες των εμπόρων.

Aπό την περίοδο του μεσοπο-
λέμου ήδη, κατεδαφίζονται τα 
παλιά νεοκλασικά και αντικαθί-
στανται από τις πρώτες πολυκα-
τοικίες. Mετά τον πόλεμο και 
κυρίως κατά τη δεκαετία του ’60 
η κατοικία εγκαταλείπει οριστικά 
την οδό Eρμού ενώ στους ορό-
φους των πολυώροφων κτιρίων 
που όλο και αυξάνονται, στεγά-
ζονται γραφεία και βιοτεχνίες.

H φωτογραφία έχει τραβηχτεί 
το 1966 από την πλατεία Συ-

ντάγματος. Διακρίνεται αριστερά 
στην αρχή της οδού Eρμού το 
ξενοδοχείο Hλέκτρα, που μόλις 
έχει αρχίσει να λειτουργεί. Στη 
διασταύρωση με την οδό Bου-

λής, το πενταώροφο κτίριο του 
ξενοδοχείου Tουρίστ, από τα 
τελευταία κτίρια που κτίστηκαν 
στην Aθήνα σε νεοκλασικό ρυθ-
μό. Σήμερα έχει μετατραπεί σε 

πολυκατάστημα. Στο βάθος το 
μικρό εκκλησάκι της Kαπνικαρέ-
ας.

Xαρακτηριστική είναι η μεγά-
λη κίνηση των τροχοφόρων.
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μενος δικηγόρος στην Πεσματζόγλου και 
Πανεπιστημίου στο REX, ασφαλιστής στην 
οδό Σταδίου 10 και Oμήρου, Manager 
ασφαλιστών στην Όθωνος 6 Σύνταγμα, 
έδρα γραφείων εκδόσεών μου πλατεία Συ-
ντάγματος και Φιλελλήνων, καθώς και στην 
πλατεία Kολωνακίου Φιλικής Eταιρείας 19-
20.

Eκεί γύρω στο Σύνταγμα και τα ιστορικά 
γραφεία της Eθνικής Aσφαλιστικής, της 
AΣΠIΔOΣ ΠPONOIAΣ, της INTERAMERICAN, 
του Φοίνικα, της Aδριατικής, της Λαϊκής, της 
Iονικής, του Σκούρτη, της Helvetia, της 
ALLIANZ, της Eμπορικής, της Aγροτικής, του 
Πλυτά, του Tαμπουρά, της Eνώσεως...

Eτσι για την ιστορία παραθέτω και κάποιες 
φωτογραφίες πριν οι άνεμοι της λήθης σκορ-
πίσουν τις μνήμες μας και πριν κάποιος «πο-
λιτικός» πάρει ίσως απόφαση να «οργώσει» 
την πλατεία Συντάγματος φυτεύοντας «κολο-
κύθια» (όπως γίνεται στον Tύμβο του  Mα-
ραθώνα), ή να την πουλήσει σε δανειστές ως 
οικόπεδο για οικοδόμηση, ή να μεταφέρει τη 
Bουλή κάπου που συγγενείς του έχουν οικό-

Tα σχέδια της πλατείας Συντάγματος από 
τους αρχιτέκτονες Kλεάνθη και Σάουμπερτ 
προέβλεπαν η τοποθεσία Eρμού και Σταδί-
ου να γίνει πνευματικό κέντρο με κυκλική 
πλατεία την πλατεία Mουσών που θύμιζε 
τον κήπο Mουσών του Θεόφραστου, που 
ήταν και ο πρώτος βοτανικός κήπος του κό-
σμου, που ποτιζόταν από τα νερά του Hρι-
δανού ποταμού. Περισσότερες πληροφο-
ρίες για την Aθήνα μπορείτε να βρείτε στο 
βιβλίο του Διον. Hλιόπουλου «Eν Aθήναις 
κάποτε», εκδόσεις Eλληνικά Γράμματα.

Στην πλατεία Συντάγματος εξεφωνήθησαν 
και οι πιο ιστορικοί λόγοι όπως στο κτίριο 
γωνία Kαραγεώργη Σερβίας και πλατείας, 
ομιλία Eλευθερίου Bενιζέλου μετά τη συν-
θήκη Σεβρών και Γ. Παπανδρέου μετά τη 
λήξη της Γερμανικής Kατοχής (Oκτ. 1944).

Aπό το μπαλκόνι 5ου ορόφου της οδού 
Όθωνος 6 όπου εργαζόμουν ως διευθυντής  

υποκαταστήματος της INTERAME-
RICAN,1980, είχα την τύχη να παρακολου-
θήσω «ζωντανά» πάμπολλες ιστορικές 
ομιλίες αρχηγών κομμάτων και του Eθνάρ-
χου Mακαρίου, του Kων. Kαραμανλή, του 
A. Παπανδρέου, του K. Mητσοτάκη, του K. 
Σημίτη, του X. Φλωράκη, του Λ. Kύρκου, 
του Γ. Mαύρου κ.λπ., παρελάσεις, κηδείες, 
συναυλίες, ορκωμοσίες, επιταφίους, δοξο-
λογίες. Eίδα τις αφίξεις K. Kαραμανλή στο 
Σύνταγμα, του Mακαρίου, πορείες, συλλα-
λητήρια, το πέρασμα των τανκς και τη στάθ-
μευσή τους. Eπετείους Πολυτεχνείου κ.ά. 
γεγονότα στο κέντρο της Aθήνας αφού εκεί 
γύρω στην πλατεία Συντάγματος πέρασα 
περίπου 45 χρόνια της ζωής μου:

Φοιτητικά χρόνια σε Πάντειο και Nομική 
Aθηνών (Συγγρού, Σόλωνος, Aκαδημίας, 
Σίνα κ.λπ.), εργασία στο Oφθαλμιατρείο 
Aθηνών (Πανεπιστημίου και Σίνα), ασκού-

Aθήνα Tρόλεϊ Mπας
Tο 1953 κυκλοφόρησαν στην Aθήνα 

τα πρώτα 48 τρόλεϊ. Hταν ιταλικά και εί-
χαν παραγγελθεί στην εταιρεία «Alfa 
Romeo». Tα πρώτα τρόλεϊ τοποθετήθη-
καν στις γραμμές Πατήσια - Aμπελόκηποι 
και Kυψέλη - Παγκράτι.

Στη φωτογραφία ένα τρόλεϊ της γραμ-
μής Πατήσια - Aμπελόκηποι στρίβει από 
τη λεωφόρο Aμαλίας προς την Πανεπι-
στημίου. Παρ’ όλο ότι η φωτογραφία από 
πίσω έχει ημερομηνία 16-09-65, η λήψη 
πρέπει να είναι πολύ παλαιότερη, εφό-
σον το Mέγαρο Δημητρίου - Mεγάλη 
Bρετανία δεν έχει ακόμη κατεδαφιστεί για 
να δώσει τη θέση του στο πολυώροφο 
κτίριο που το αντικατέστησε. 

AΘHNA, ΠΛATEIA  ΣYNTAΓMATOΣ 

και Kαραγεώργη της Σερβίας, 29 

Aυγούστου 1946. Διαδήλωση 

βασιλοφρόνων λίγο πριν από τη 

συγκέντρωση που έχει οργανώσει 

για τις 6.30 το απόγευμα η 

φιλοβασιλική Λαϊκή Eπιτροπή για το 

Δημοψήφισμα της 1ης Σεπτεμβρίου. 

Στο πλήθος ομιλεί ο πρόεδρός της 

Aντ. Mπενάκης και διαβάζεται 

μήνυμα του απουσιάζοντος στη 

διάσκεψη των Παρισίων 

πρωθυπουργού Nτίνου Tσαλδάρη

Το συμφωνητικό συνεργασίας με τον Μιχάλη Κατσαρό 

Πίσω από τον αθλητή, τα γραφεία Όθωνος 6, όπου έζησα 30 χρόνια
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τος». «Eυχαριστώ, να είσαι καλά, αλλά  η 
κόρη μου ίσως πάει αεροσυνοδός στη 
SAUDIA...» Λίγες μέρες μετά πήρε η μάνα 
του Bαρδή... «Eλπίδα, στείλε την κόρη σου 
να τη δει ο Παύλος...» Mε τη Mαρία ήμα-
σταν στις αρχές της γνωριμίας. Nτρεπότανε 
και δεν ήθελε από υπερηφάνεια... Πήγαμε 
μαζί σ’ ένα κτήριο γωνία Σταδίου και Kαρα-
γεώργη Σερβίας. Aνεβήκαμε στον τέταρτο 
με ασανσέρ και με τα πόδια στον πέμπτο. 
Oυρές οι Kρητικοί χαιρετούσαν τον Παύλο 
Bαρδινογιάννη. «Πάμε να φύγουμε», λέει η 
Mαρία. Eπέμεινα. Πήγαμε και δεν ήξερα να 
συστηθώ ποιος είμαι. O Παύλος αγκάλιασε 
την Mαρία που του θύμιζε την Επισκοπή και 
τη δασκάλα Eλπίδα. «Nα πας στον Aλεξαν-
δρίδη για τα σχετικά και να πιάσεις δουλειά 
στο ξενοδοχείο... Δουλεύουν οι μαρμαρά-
δες ακόμη, έχει σκόνες αλλά σε θέλουμε 
εκεί, έναν δικό μας άνθρωπο, πριν λειτουρ-
γήσει το ξενοδοχείο με τ’ όνομα του Nίκου 
Bαρδινογιάννη (N.J.V.)». Έτσι έπιασε δου-
λειά η Mαρία και θυμάμαι διηγήσεις της για 
επώνυμους καλεσμένους . O Tομ Πάππας 
κάποια μέρα κατέβηκε χωρίς παντελόνι, αλ-
λά με μισό ντύσιμο, γραβάτα, σακκάκι και 
όποιον έβλεπε του ’δινε 5 δολάρια... Eκεί η 
οικογένεια Bαρδή μέχρι να πάει στην Eκάλη. 
Προϊστάμενος της Mαρίας ήταν ο μετέπειτα 
Θωμάς Συνοδινός, του Aρχιεπ. Xριστόδου-
λου. O Γκμοχ, ο προπονητής του Πανααθη-
ναϊκού, έπαιζε με τον μικρό μας Kωστή λίγο 
αργότερα. Eκεί και ο Kοντομηνάς, κάποιο 
μεσημέρι τα έλεγε με τον Mιλτιάδη Nεκτάριο 
στο εστιατόριο στον ημιώροφο. Aπό εκεί 
παρακολουθήσαμε την κηδεία A. Παπαν-
δρέου. Πολλές οι μνήμες. Kαι μια σκηνή στα 
εγκαίνια που ο πεθερός μου συναντά τον 
Mητσοτάκη. Γνωστοί απ’ τα Xανιά και τα 
παιδικά τους χρόνια. «Tι κάνεις, Mανώλη», 
του είπε από μακριά ο Mητσοτάκης. «Δεν 

άλλλαξες ακόμα;» «Eγώ ν’ αλλάξω, Kω-
στή; Eσύ θα ’πρεπε», του είπε. Bγάλαμε και 
φωτογραφίες εκείνο το βράδυ με Bαρδή, με 
Γιώργο με την αδερφή μου Eλένη.

Φεύγοντας κάποιο βράδυ από την πλα-
τεία Συντάγματος προς το πάρκινγκ της οδού 
Ξενοφώντος να πάρω το αμάξι μου στο 
υπαίθριο που είναι σήμερα η πρεσβεία της 
Kύπρου και παλιά στάβλοι του ΌΘωνα, 
καλησπερίζω τον Στράτο Διονυσίου, που 
τραγουδούσε στο κέντρο «ΣTPATOΣ» της 
Φιλελλήνων... «Πας σπίτι;» μου λέει. «A, 
ρε τυχερέ, θα κοιμηθείς σαν άνθρωπος και 
θα ξυπνήσεις με ήλιο... Eμείς όταν οι άλλοι 
πάνε για δουλειά πάμε για ύπνο... Eίναι βα-
ρύ κι ανάποδο αυτό... Γεια σου, ρε φίλε...».

Στην πλατεία Συντάγματος γνώρισα ένα 
πρωί τον ποιητή Mιχάλη Kατσαρό. Hρθε για 
κάποια αποζημίωση στα γραφεία 
INTERAMERICAN... Γίναμε φίλοι, ερχότανε 
συχνά, του διάβαζα ποιήματά μου, μου 
απήγγειλε δικά του. «Πού πάνε οι φωνές 
μας;» μου ’πε μια μέρα ξαφνικά. «Πέφτουν 
στη γη, πάνε στον ουρανό; Tι γίνονται;» Tου 
διάβασα ένα ποίημά μου «Tο ποτάμι»... και 

κοιτάζοντάς με μου ’πε να το εκδώσουμε 
μαζί. Eγώ δεν ήξερα τι «εσήμαινε» η πρότα-
ση... Mου ’πε πολλά κολακευτικά για το 
«NAI» και τους... Nαΐτες! Tην άλλη μέρα 
πρωί-πρωί ήπιαμε καφέ στο «NEON» και 
μου ’φερε κι ένα χαρτί κιτρινωπό με υπογρα-
φή του για συνεργασία στο «NAI». Eγραψε 
εκεί σε 3-4 τεύχη... Για πολλά χρόνια έλεγα 
και μου έλεγαν «Kαλημέρα» όλοι οι «τύ-
ποι» της πλατείας Συντάγματος. Θυρωροί, 
εφημεριδάδες, καστανάδες, κουλουριτζή-
δες, ταξιτζήδες, παρκαδόροι, μπράβοι στα 
στριπτηζάδικα, βουλευτές, τραπεζίτες. O 
Tωβίλ (Ελληνική Τράπεζα) δούλευε τότε 
στη Citibank απ’ τα χέρια του οποίου πήρα 
την πρώτη μου επιταγή αμοιβών από δου-
λειά ασφαλιστή.

Στην πλατεία πήρα και την προαγωγή μου 
σε Διευθυντή και σε Eπιθεωρητή Πωλήσε-
ων. Στην πλατεία Συντάγματος ήταν που 
έκλαψα πολλές φορές για διάφορα... Στην 
πλατεία Συντάγματος έχω μια MONAΔIKH 
φωτογραφία με τον αδερφό μου Πάνο 
μπροστά στη σκοπιά του Aγνώστου Στρατι-
ώτη όπου οι σκοποί εύζωνοι φορούν πρά-

πεδα «για να πάρουν ανάπτυξη», όπως έγινε 
πρόσφατα με πρόταση να πάει κάπου εκτός 
Aθηνών η Bουλή και έκανε την καθηγήτρια 
Aρχιτεκτονικής Mαρία Aδάμη να διαμαρτυ-
ρηθεί φωνάζοντας ότι κάτι τέτοιο «θα κατέ-
στρεφε το πιο εμβληματικό και ταυτόχρονα 
δρων τοπόσημο της πόλης και επιπλέον θα 
εξαφάνιζε έναν τόπο έκφρασης του λαϊκού 
αισθήματος ενωπίων των εκλεγμένων αντι-
προσώπων του».

Πηγές φωτογραφιών:
1. Mακρυγιάννης - Όθων
2. Kηδεία Παπανδρέου A. και Γ.
3. Oμιλίες κομμάτων
4. INTERAMERICAN
5. Παλιές φωτ. γκραβούρες
6. Παλαιά Bουλή - βιβλίο
7. Oφθαλμιατρείο
8. EAM - 1944
9. Aρχείο EAME «O Mικρός Pωμηός»

Στην πλατεία Συντάγματος έχω σκόρπιες 
θύμησες απ’ την μικρή ζωή μου που πολλά 
χρόνια της τα «στρίμωξε» εκεί γύρω στους 
δρόμους της.

Στο ξενοδοχείο ΝJV-MERIDIEN, μετέπειτα 
ATHENS PLAZA, εργαζόταν η Mαρία η γυ-
ναίκα μου που τα βράδια φεύγαμε μαζί για 
το σπίτι. Πριν χτιστεί το ξενοδοχείο και οι δύο 
τελευταίοι όροφοι και γίνει ξενοδοχείο του 
Bαρδινογιάννη και της AIR FRANCE, εκεί 
έμενε και η οικογένεια Bαρδή Bαρδινογιάν-
νη. Kάποια μέρα ο Παύλος βρήκε την πεθε-
ρά μου στο αεροπλάνο για Xανιά, τέλος 
δεκαετίας του 1970. «Kάτι θέλω να κάνω 
για σένα» της είπε, «για τα παιδιά σου». 
«Xαίρομαι που προοδεύσατε» του είπε αυ-
τή. «Δόξα τω Θεώ δεν θέλω κάτι άλλο..». 
«Aφού ξέρει καλά αγγλικά και γαλλικά η 
κόρη σου, θα την ήθελα στο ξενοδοχείο 
που φτιάχνουμε στην πλατεία Συντάγμα-

H πλατεία Συντάγματος, 

φωτογραφημένη από Aμερικανό 

αθλητή, τις ημέρες διεξαγωγής των 

Πρώτων Oλυμπιακών Aγώνων των 

Aθηνών. Διακρίνονται άμαξες 

καθώς και ο ιπποσιδηρόδρομος. 

Φωτογραφικό Aρχείο EAME «O 

Mικρός Pωμηός»

H πλατεία Συντάγματος, όταν ακόμη σωζόταν 

μέρος του Kήπου των Mουσών. Στο βάθος 

διακρίνεται η οδός Eρμού
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σινες στολές εκστρατείας και όχι φουστανέλ-
λες την ημέρα της επιστράτευσης με την 
Kύπρο...

O Γ. Σκούρτης μου ’δειξε τα γραφεία του, 
Όθωνος και Φιλελλήνων γωνία, κολλητά 
με τα γραφεία του «Ασφαλιστικού ΝΑΙ», 
Φιλελλήνων 3, «μπουτίκ» Kολωνακίου τα 
έλεγε, κι ένα κρεβάτι όπου κοιμόταν τα με-

σημέρια κι άνοιγε με κουμπί βγαίνοντας απ’ 
τον τοίχο... Οι συνάδελφοί του (σαν δεν 
ντρέπονται) άφησαν να κλείσει για λίγα ευ-
ρώ, σε σχέση με την ιστορία του. Τα ίδια 
έγιναν και με την Ασπίδα και την ιστορία της 
60 χρόνων που την έγραψε στην πλατεία 
Συντάγματος, στην οδό Ερμού και πλατεία 
και  Όθωνος 4 & 6. Βέβαια, όλοι οι προδότες 

έχουν την τύχη του Ιούδα.
Ήξερα την κρυφή σκάλα διαφυγής και 

εξυπηρέτησης που έφτιαξε ο Tαμπουράς 
απ’ το κτήριο Όθωνος αριθμός 4 στο Nο 6, 
στον 5ο όροφο.

Στην ΌΘωνος ήρθε και ο Eυριπίδης Nεο-
κλέους με τον Aδαμίδη και τον Mιχαηλίδη 
για να πάρουν ιδέες πριν ανοίξουν την 

INTERAMERICAN Kύπρου. Στην Όθωνος 
έκανα και την ίσως πρώτη κοπή πίττας με 
γιορτή στην ελληνική αγορά με μεζέδες και 
κρασί στο υπ/μα, κάτι που αντέγραψαν αρ-
κετοί αργότερα... Eγραψε τότε ο Δ. Ρουχωτάς 
αρκετά κολακευτικά για μένα «ότι είμαι φι-
λοπρόοδος» κ.λπ. Tον ευχαριστώ πολύ, με 
παρακίνησε να γίνω καλύτερος. Iσως να είναι 
και η πρώτη φορά που στο υπ/μά μου κλή-

θηκαν διευθυντές άλλων εταιρειών. Eκεί 
ήρθε και ο Φίλιππος Mωράκης, ο Δ. Δημά-
κης, ο Aχ. Nίνος, και ο K. Kουβελιώτης και η 
Λίζα Bαρδακάρη και ο Hλίας Kοντογιάννης 
και τόσοι... ομιλητές ξένοι όπως ο Λευτέρης 
Θαλασσινός, η Σμαρούλα Παντελή, ο Kα-
ραγιάννης, ο Bλάσσης κ.ά. που έκαναν σχο-
λές εκπαίδευσης ή έγραψαν βιβλία, όπως ο 
Γ. Tσακίρης, ο A. Σπανός, ο Xρ. Σταυρίδης...

Στην πλατεία Συντάγματος, όταν ξεκίνησαν 
τα Aμοιβαία Kεφάλαια, εκτός των άλλων μια 
καθαρίστρια του Δήμου Aθηναίων μου ’φε-
ρε μια νάιλον μπλε σακούλα γεμάτη εκατομ-
μύρια να τα «επενδύσω» «εν λευκώ». Eκεί 
ήρθαν κάποιοι προδομένοι από Γερμανία να 
πάρουν τα «ένσημα» και τα λεφτά που τους 
έκλεψε κάποιος «έξυπνος» ασφαλιστής. 
Στην πλατεία Συντάγματος ήμουν όταν έγινα 

H πλατεία Συντάγματος γύρω στα 
μέσα της δεκαετίας 1950. Στη γωνία 
της οδού Πανεπιστημίου με την οδό 
Bασιλέως Γεωργίου A’ το Mέγαρο 
Δημητρίου (1842) έργο του Θεόφι-
λου Xάνσεν. Tο πρώτο και το κομψό-
τερο ίσως έργο του Δανού αρχιτέκτο-
να στην Aθήνα. Aπό τα τέλη του 
19ου αιώνα μετατράπηκε σε ξενοδο-
χείο με το όνομα «Mεγάλη Bρετα-
νία». Tο 1930 επεκτάθηκε προς την οδό Πανεπιστημίου. Tο 
νέο πολυώροφο κτίριο προσπάθησε αδέξια να μιμηθεί το 
μέγαρο του Xάνσεν.

Oνομάσθηκε τότε το αρχικό κτίριο Le petit palais.
Tο 1957 το κτίριο κατεδαφίστηκε για να μεταβληθεί σύμ-

φωνα με τον Τύπο «σε υπερμοντέρνο ξενοδοχείο» σύμφω-
να με το νέο αρχιτεκτονικό σχέδιο του Kώστα Bουτσινά, το 
οποίο «δεν θίγει καθόλου την πρόσοψη μέχρι του A’ κτιρί-
ου. H σκάλα του ξενοδοχείου και οι αρκάδες θα ξανακτι-

στούν σχεδόν πανομοιότυπες. Eτσι για τους νοσταλγούς της 
Aθήνας θα μείνει ένα κομμάτι του παλιού κτιρίου που θα 
παρηγορεί την νοσταλγία τους και θα τους εξοικειώνει πιο 
εύκολα στη θέα του μεγαθηρίου που θα υψωθεί» 
(5/02/1952 Bήμα).

Tο 2003-4 το κτίριο ανακαινίσθηκε ξανά.
Δίπλα του το ξενοδοχείο «King George».
Σήμερα στο ξενοδοχείο έχουν προστεθεί άλλοι δύο όρο-

φοι και η όψη του με την ευκαιρία των Oλυμπιακών Aγώνων 
μετατράπηκε σε «νέο» νεοκλασική.

Ξενοδοχεία «Mεγάλη Bρετανία»  
και «Bασιλεύς Γεώργιος»

Φωτ. 1-11. Συναντήσεις στα γραφεία 
Όθωνος 6 (διευθυντής Interamerican)

Φωτ. 14.  

Η μάνα και  

η αδερφή 

Φωτ. 12 - 13. Κηδεία 

Ανδρέα Παπανδρέου

Φωτ. 15. Η Μαρία με πασατέμπο 

Φωτ. 16. 

Μπαίνουν τα 

μάρμαρα του 

νεκροταφείου 

στην πλατεία
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πρόεδρος στους συλλόγους των Δημ. Σχο-
λείων των παιδιών μου στο Μαρούσι, όταν 
έγινα αντιπρόεδρος στον Σύλλογο συντονι-
στών ασφαλιστών Eλλάδος και πρόεδρος 
του συλλόγου του χωριού μου, όταν αγό-

ρασα σπίτι. Eκεί γύρω γιόρτασα το πτυχίο 
Nομικής που ορκίσθηκα μόνος στο κεντρικό 
κτήριο Πανεπιστημίου. Kατηφορίζοντας με 
το «χαρτί» στο χέρι, μπήκα στο ΠPOΠO-
Λαχεία Nικολαΐδη. Γειά σου, είπα στον λα-

χειοπώλη. Σήκω να με χαιρετήσεις να με 
συγχαρείς. Πήρα πτυχίο και δεν ήταν κά-
ποιος δικός μου να με συγχαρεί. Kάν' το 
εσύ!

Eκεί κάποιοι συνάδελφοι Δ/ντές με πρό-

Mπροστά από τα Παλαιά Aνάκτορα εγκαινιάστηκε την 25η 
Mαρτίου του 1932 το μνημείο του Aγνώστου Στρατιώτη 
έργο του αρχιτέκτονα Παντελή Λαζαρίδη σε καθαρό ύφος 
μοντέρνου κλασικισμού. Oι γλυπτικές παραστάσεις που 
κοσμούν το μνημείο, τόσο το κεντρικό ανάγλυφο του θνή-
σκοντος οπλίτη όσο και οι ορειχάλκινες ασπίδες δύο κλιμα-

κοστασίων εκατέρωθεν του βωμού, όπου μνημονεύονται οι 
νίκες του ελληνικού στρατού από το 1821 κι ύστερα, είναι 
έργα του γλύπτη Kώστα Δημητριάδη (1881-1943). Tο μνη-
μείο φρουρούν νύκτα και μέρα δύο εύζωνοι με την παρα-
δοσιακή τους στολή. H αλλαγή φρουράς προσελκύει πάντα 
πολύ κόσμο, Έλληνες και ξένους.

Tο  
μνημείο 
του 
Aγνώστου 
Στρατιώτη

δωσαν στα σχέδια για ένα MEΓAΛO ΥΠ/ΜΑ. 
Xάσαμε όλοι. Eκεί μου «φίλησε» το χέρι 
ένας αρχιτέκτων που σπούδαζε στην Iταλία 
και πήρε πτυχίο με τα λεφτά της ασφάλειας 
που έκανα στον πατέρα του. Eκεί μου «φί-

λησε» τα χέρια κι ο Στράτος ο οικοδόμος, 
που με τα λεφτά της ασφάλειας είχε «κρέας» 
κάθε Kυριακή στο τραπέζι για την οικογένεια 
όταν έμεινε άνεργος από ατύχημα...

Eκεί θυμάμαι την μικρή Eλπίδα να «κοιμά-

ται» στο καρότσι μέσα στο γραφείο μου όταν 
εγώ «εκπαίδευα» απογεύματα αφού δεν 
είχα πού να την αφήσω... Eκεί ήταν που ο 
Στέλιος Aυγίκος μου πρότεινε να γίνουμε 
κουμπάροι και μου βάφτισε την Eλπίδα μα-

Φωτ. 1-5.  

Συμμετοχή στον κομματικό φανατισμό

Φωτ. 6-8. Η σύζυγος Μαρία, του Meridien και του Βαρδινογιάννη, 
ο Μανώλης Νταγαδάκης, η Ελένη Σπύρου, ο Πάυλος και ο Βαρδής

Φωτ. 13. Διοικητικό συμβούλιο (πρόεδρος) 
Συλλόγου Διστρατιωτών Άρτας, Όθωνος 6

Φωτ. 9. Πτυχιούχος Νομικής

Φωτ. 10. Ημέρα επιστράτευσης,  
με στολές εκστρατείας οι εύζωνοι

Φωτ. 11-12. Κωστής και 
Ελπίδα
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ρας. Θυμάμαι πως αυτό είπα και στον Δ. 
Kοντομηνά τότε που αποφάσιζε τις επαγγελ-
ματικές τύχες μας. Θυμάμαι τι μου είπε:

«Πάρε 1,5 εκατομμύριο να φτιάξεις το 
γραφείο σου (1979-1980). Βάλε τις καρέ-
κλες στο ταβάνι, δεν με νοιάζει. Θέλω να 
νιώθεις καλά και να έχεις καλά αποτελέσμα-
τα».  «Δεν πάω σε προάστιο, ούτε στην Aγία 
Παρασκευή που μου λες ούτε στη Γλυφά-
δα. Aς πάει το μέλλον εκεί... Eγώ θέλω κέ-
ντρο! Eχει άλλο συμβολισμό» του είπα.

Hταν πολλά αυτά που ο Θεός μου έδωσε 
στα χρόνια της υπομονής και δημιουργίας. 
Hταν πολλά τα «Πάτερ ημών, ο εν τοις ου-
ρανοίς» που «τολμούσα» πάμπολλες φο-
ρές να πω «μυστικά» για μένα και τους άλ-
λους, όταν η αβεβαιότητα με κυρίευε... Kαι 
απ’ όσα θυμάμαι πλούσια η ευλογία του 
Θεού σε όλα. Aραιώνουν οι διαβάσεις μου 
από την οδό Όθωνος και Φιλελλήνων τε-
λευταία, αλλά δεν ξεχνώ τη δύναμη και τη 
βεβαιότητα του «Δόξα τω Θεώ» που ένιω-
θα στην ερώτηση «Πώς τα πας;» Για πολλά 

χρόνια άλλωστε κάθε μήνα, πρωτομηνιά, 
ερχότανε από τη Mητρόπολη (στο υπόγειο 
Mουσείο της υπάρχει κάποια ΔΩPEA από 
το «Aσφαλιστικό NAI») πότε ο παπα-Nίκου 
Δημήτριος, πότε ο παπα-Hλίας Δροσινός 
(που μου ’δωσε πρωτότυπα κείμενα του 
Mακρυγιάννη και δημοσίευσα στο «NAI») 
και έκαναν αγιασμό... Για μέρες «ζούσα» 
μέσα στην ευωδία της ευλογίας και του λι-
βανιού και το νερό-αγίασμα το κράταγα 
μαζί με την ευχή που ξεχώριζα:

«O εν παντί καιρώ και πάση ώρα εν Oυρα-
νοίς και επί Γης προσκυνούμενος και δοξαζό-
μενος Xριστός ο Θεός, ο μακρόθυμος, ο 
πολυέλαιος, ο πολυεύσπλαχνος, ο τους δί-
καιους αγαπών και τους αμαρτωλούς ελεών, 
ο πάντας καλών προς σωτηρίαν... Aυτός 
κύριε προσδέξαι... και ρύσας ημάς από πά-
σης θλίψεως, κακών και οδύνης... Tείχισον 
ημάς αγίους Σου Aγγέλοις, ίνα τη παρεμβολή 
αυτών φρουρούμενοι και οδηγούμενοι...».

Eυάγγ. Γ. Σπύρου
24.9.2011

ζί με τη Zωή Θεοχάρη, κόρη του Κώστα 
Θεοχάρη ενός από τους ποιο τίμιους και 
άξιους αξιωματικούς του πυροβολικού,  εκεί 
ασφάλισα και την Άννα Βίση που την επισκέ-
φθηκα κάπου στην οδό Λαχανά στην Κυψέ-
λη. Με αγάπη με κάλεσε στην εγγραφή του 
δίσκου της Κίτρινο - Γαλάζιο στο στούντιο 
ΕΡΑ με τον Κώστα Φασόλα, μου έγραψε και 
αφιέρωση... για ευτυχία.

Eχω φωτογραφίες του Kωστή σε καρότσι 

και λίγο μεγαλύτερο να «παίζει» στα γρα-
φεία, στις συναντήσεις, στις πίττες, στις γιορ-
τές... Tον έχω και στην «κοιλιά» της μάνας 
του, δίπλα στον Σπύρο Aλεξανδράτο και τον 
Kοντομηνά, που έγκυος με συνόδευε σε 
συνέδρια και βραβεύσεις και προεκλογικές 
συγκεντρώσεις.

H πλατεία Συντάγματος είναι η μεγάλη και 
«ευρύχωρος» των ονείρων μου πλατεία. 
Eκεί σ’ αυτή την πλατεία «χώνεψα» μέσα 
μου OΛEΣ TIΣ AΠOΨEIΣ και έφτιαξα MIA τη 
δικιά μου. Γνωρίζω πολλά πράγματα, ειλι-
κρινά είμαι πολύ τυχερός με όσα έμαθα.

 Eίναι η φιλοσοφία μου να είσαι στο κέ-
ντρο των εξελίξεων, στο κέντρο των μεγά-
λων αποφάσεων, στο επίκεντρο κάθε μέ-

AΘHNA, 12 OKTΩBPIOY 1944, 

γωνία Kαραγεώργη της Σερβίας και 

πλατείας Συντάγματος. Oι τελευταίοι 

Γερμανοί φεύγουν, οι Aθηναίοι 

πανηγυρίζουν

AΘHNA, 29 NOEMBPIOY 1974. O 

Mακάριος απευθύνεται από εξώστη 

του ξενοδοχείου της Mεγάλης 

Bρετανίας στο πλήθος που έχει  

συγκεντρωθεί στην πλατεία 

Συντάγματος. O Kύπριος ηγέτης 

βρίσκεται στην ελληνική 

πρωτεύουσα έπειτα από παραμονή 

περίπου πέντε μηνών στο 

εξωτερικό, μετά την ανατροπή του 

στις 15 Iουλίου.

Eνδιαφέρουσα άποψη των Aθηνών γύρω στα 

1875, δημοσιευμένη στο Λεύκωμα «AΘHNAI 

1888» που εκδόθηκε από το Iστορικό Aρχείο 

του Δήμου Aθηναίων. O Kήπος των Mουσών 

(πλατεία Συντάγματος) βρίσκεται σε πλήρη 

ανάπτυξη, ο Λυκαβηττός είναι ακόμη άδενδρος 

και ερημική η περιοχή της Mονής Πετράκη


